2024-2025学年福建省宁德市福鼎四中九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共14小题，共42分。
[bookmark: ae719106-7332-4d98-8d34-37c14f9d9df3]1.端午节民间有戴香包的习俗，香包内有艾草，远远地就能闻到艾香，这是因为(    )
A. 分子在不停地运动	B. 分子间有空隙	C. 分子间有引力	D. 分子间有斥力
[bookmark: 95e5ee95-db2f-40c0-8bc4-577feff1c808]2.关于分子运动理论的知识下列说法中不正确的是(    )
A. 加盐时，炒菜比腌菜咸得快，说明分子运动的快慢与温度有关
B. 雾霾天气大量极细微的尘粒悬浮在空中，说明分子在做无规则运动
C. 50mL酒精和50mL水充分混合后总体积小于100mL
D. 手中的笔杆不易被压缩或拉伸，说明分子间既有斥力，又有引力
[bookmark: 081541dc-a013-4fd2-b47a-b718e01873f6]3.下列现象中，是通过做功的方法改变物体内能的(    )
A. 在饮料中放入一些冰块，饮料变凉	B. 划火柴时，火柴燃烧
C. 柏油马路被太阳晒热	D. 冬天，暖气使房间变暖
[bookmark: 516a28e5-e384-44b1-a799-88931f6c9253]4.一桶煤油用掉了一半，则剩下的煤油(    )
A. 比热容变为原来的一半	B. 比热容不变
C. 比热是原来的2倍	D. 无法判断
[bookmark: 26961c25-c989-4fdf-908c-aa4e5162a6bb]5.下列关于汽油机和柴油机的主要区别，其中错误的是(    )
A. 柴油机的气缸上是喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞
B. 在做功冲程中，柴油机的点火方式叫点燃式，汽油机的点火方式叫压燃式
C. 柴油机比汽油机笨重，但燃料便宜
D. 柴油机吸入气缸的只是空气，汽油机吸入气缸的是汽油和空气的混合物
[bookmark: 4e6fe706-0f18-41ba-818d-21906c4d51a4]6.柴油机的效率比汽油机高，这说明(    )
A. 在单位时间内柴油机消耗的燃料比汽油机少
B. 在单位时间内柴油机消耗的燃料比汽油机多
C. 柴油的燃烧值比汽油高
D. 柴油机把柴油燃烧后的内能转化为机械能的比率比汽油机高
[bookmark: 5051d27c-9a8b-42e7-8130-d35b4c02e09d]7.在如图所示的内燃机工作的一个循环中，其四个冲程的顺序应当是(    )
[image: ]
A. 乙、甲、丁、丙	B. 甲、乙、丙、丁	C. 乙、丁、甲、丙	D. 甲、乙、丁、丙
[bookmark: 1055dccc-3d67-4b39-9d53-401537e748ec]8.2021年10月16日，航天员翟志刚、王亚平、叶光富搭乘神舟十三号载人飞船，开始了为期6个月的“太空出差”，六个月后将顺利返航。下列说法正确的是(    )
A. 燃料燃烧时，将化学能转化为机械能
B. 火箭加速升空时，动能转化为重力势能
C. 空间站的太阳能电池板将太阳能转化为化学能
D. 返回舱进入大气层后与大气摩擦，机械能转化为内能
[bookmark: 11615e38-1f0f-4ce3-bf1b-86259bdd965d]9.下列事例中，不是利用水的比热容大这一特性的是(    )
A. 炎热的夏天，在教室地面上洒水降温
B. 供暖系统用热水循环供热
C. 海边昼夜温差变化比沙漠中小
D. 育秧时，为了防止霜冻，常在傍晚时向秧田里灌水
[bookmark: f70c7008-eacd-48dd-b0bd-db180a2757f7]10.有甲、乙、丙三个轻质小球，甲球带正电，将甲与乙、丙靠近时，它们相互作用的情况如图所示，则下列判断正确的是(    )

	[image: ]


A. 乙球可能不带电，丙球一定带正电	B. 乙球一定不带电，丙球可能带负电
C. 乙球一定带负电，丙球可能带正电	D. 乙球可能不带电，丙球一定带负电
[bookmark: 54461841-5c39-4bc4-92bf-7937f09b85a4]11.下面四句话中都有一个“热”字，其中哪一句话中的“热”字表示温度(    )
A. 热传递	B. 物体吸热温度升高	C. 摩擦生热	D. 今天天气很热
[bookmark: cb8b5ae6-3b6e-4202-982a-209f4fa7874e]12.[image: ]如图所示的电路图，下列说法中正确的是(    )
①闭合，断开、时，两灯串联
②闭合、，断开时，两灯并联
③闭合、，断开时，两灯并联
④闭合、，断开时，发光而不发光
A. 只有①③	B. 只有①②	C. 只有①②③	D. 只有①②④
[bookmark: 1f3f1f46-73e3-499a-9c3f-6b386598c45f]13.[image: ]如图所示，若开关S闭合后，灯、均不亮，小华同学利用一根导线去查找电路故障，当她将导线连接在灯两端时，两灯均不亮，将导线连接在灯两端时，灯亮而灯不亮。由此可以判断(    )

A. 灯短路	B. 灯短路	C. 灯断路	D. 灯断路
[bookmark: 8bd26ccd-ac4c-476f-a6e9-a1fc62fee03c]14.甲、乙两物体的质量相等，甲物体温度降低，乙物体温度从升高到，乙物体吸收的热量是甲物体放出热量的2倍，甲、乙两物体比热容之比是(    )
A. 8：3	B. 4：3	C. 3：2	D. 3：8
二、填空题：本大题共9小题，共25分。
[bookmark: 443a1e94-e803-4eec-8c6f-3dbe0709bbf8]15.改变物体的内能有两种方式：______和______.它们在改变物体的内能上是______的．冬天为了取暖，可以双手不停地搓擦，也可以向手上呵气，前者是靠______改变手的内能，后者是靠______改变手的内能．
[bookmark: 8b594bb0-aede-4b84-b993-57a2814392e7]16.“八月桂花遍地开”时很远就能闻到桂花的芳香，这是一种______现象，说明______。
[bookmark: ca409146-0070-47cd-ada4-f7639558d56c]17.汽油的燃烧值是焦/千克，氢的燃烧值是焦/千克．在燃烧单位质量这两种燃料时，______放出的热量多，因此，发射火箭时常用______做燃料．
[bookmark: 973b339d-1637-4b91-a18a-0e118fe93848]18.一台柴油机的转速是2880转/分，这台柴油机的活塞每秒钟经过______个冲程，完成______个循环，燃气做了______次功．
[bookmark: ba43ac64-e165-4663-8e43-846d0705fe12]19.[image: ]如图所示是汽油机的四个工作冲程中的______冲程，该冲程是将______能转化为______能，汽车发动机用水来冷却是利用了水的______大的特点。


[bookmark: 1f2d9e23-37a1-4780-a774-133db093dc0b]20.在干燥的天气里，发现用梳过头的塑料梳子能吸引碎纸屑，是因为带电体有吸引______的性质。将两滴水银互相接近时，发现它们能自动地汇成一滴较大的水银，这表明水银分子间存在着______力。
[bookmark: bf5b91d5-45ba-4cb1-8cc5-9564e6f513ca]21.如图所示，为四个用丝线悬挂的泡沫塑料小球之间相互作用的情况，若D球带负电，另外三个球中，一定带正电的是______；可能不带电的是______。
[image: ]
[bookmark: 8faa50af-0c5a-4e44-9ff1-ba80cbfc8161]22.[image: ]在如图所示的电路中，有三个开关、、，如果仅将开关闭合，、断开，则灯、______联；如果将开关、闭合，断开，则灯、______联；当开关、、闭合，会造成电源______。


[bookmark: 5c2de052-d5eb-4fa2-913e-c65c4a9e9d29]23.[image: ]如图所示是一把既能吹冷风，又能吹热风的电吹风的简化电路，图中A是吹风机，B是电热丝。将插头插入插座，若只闭合开关，电吹风吹出的是______风；若将开关、都闭合，电吹风吹出的是______风。热/冷
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: c3b938a0-e5ea-4a86-8618-680a473fd4ea]24.根据实物图在如图的虚线框内画出对应的电路图。
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[bookmark: b8d1e7a7-32b8-447a-9af3-715bdb5d2368]25.请根据图甲电路图，用笔画线代替导线导线不能交叉，连接好图乙实物图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共13分。
[bookmark: 4ca793e6-b618-4395-869e-7ff20e8a79ce]26.在探究“比较不同物质的吸热能力”的实验中，取质量和初温都相同的甲、乙两种液体，分别装入相同的烧杯中，用相同的加热器加热，如图A所示。根据实验数据绘制的温度与时间的关系图像如图B所示。
[image: ]
实验中，取质量和初温都相同的甲、乙两种液体，分别装入相同的烧杯中，用相同的加热器加热，这运用了常用的物理科学探究方法，即______；
该实验利用了“转化思想”，即用______的长短来表示甲、乙两种液体吸热多少；
由图B可知，液体甲的比热容______液体乙的比热容。选填“大于”、“小于”或“等于”
[bookmark: 7cdef0f6-68f3-4a3e-8979-99c36e4a9d73]27.某同学学习了燃料的热值后，自己设计了一个实验来探究煤油和菜籽油的热值大小关系。他实验时组装了如图所示的两套规格完全相同的装置，并每隔1分钟记录了杯中水的温度见表。
	加热的时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	甲杯水温
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	38

	乙杯水温
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31


在安装、调整实验器材时，科学合理的顺序是甲图中：先调整固定______的位置，再调整固定______的位置选填“A”或“B”。
为保证实验结论的可靠，实验时应控制两套装置中相同的量有加热时间和水的______、______。
通过表中记录本的数据，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是______。
该同学实验前用天平测出了烧杯中水的质量及两油灯中燃料的质量，并记录的数据、利用公式计算出了水吸收的热量，他认为通过这些数据能准确地计算出煤油和菜籽油的热值。你认为他的计算结果可靠吗？______，为什么？______。
	[image: ]


[bookmark: 3c126a64-7299-4863-8e8f-735291314bfd]28.[image: ]验电器可以用来检验物体是否带电，其结构如图所示，当用丝绸摩擦过的玻璃棒去接触验电器的金属小球时，金属箔片会张开。请用金属小球所学物理知识对这一现象进行解释：
用丝绸摩擦玻璃棒时，玻璃棒______得到/失去电子而金属片带上正电荷。
金属箔片张开是因为箔片带上了______正/负电荷，因______而张开。
本实验还可说明金属具有良好的______填物理属性。
五、计算题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: 9d633565-5df6-4ba0-be1f-0820d2ef297e]29.[image: ]将一个盛少量水的试管放在酒精灯上加热，过了一段时间后，会听到“砰”的一声，塞子飞出，同时可以看到管口附近出现了“白雾”。请回答下列问题：
解释塞子飞出的原因；
“白雾”是什么现象。


[bookmark: 2db74b69-0bea-4d78-91a9-70809c6260dc]30.某学习小组同学想研究酒精灯烧水时的热效率，他们用酒精灯给100g的水加热，经过一段时间测得水温升高了、消耗了酒精。已知：水的比热容为，酒精的热值为。求：
此过程中水吸收的热量；
酒精完全燃烧放出的热量；
酒精灯烧水时的热效率。
[bookmark: b842b69e-9300-4a8b-ba8b-11cc4c54756d]31.某新型汽车，它的油箱最大可加40kg燃油，它行驶时所受阻力的大小与速度的关系见表：
	速度
	10 
	 20
	30 
	40 

	 阻力
	 
	 
	 
	 


已知汽车发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能的效率是，汽车使用的燃油的热值为求：
当汽车以的速度行驶时，汽车发动机的输出功率是多少千瓦？
汽车油箱中加满煤油，这些燃油完全燃烧获得的能量是多少焦？
汽车油箱加满煤油，并且以的速度行驶时，汽车的最大行驶里程是多少？

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】【分析】
本题考查了分子的热运动，比较简单。
分子在永不停息地做无规则运动。
【解答】
分子在永不停息地做无规则运动，远远地就能闻到艾香，是因为艾分子在不停地做无规则运动，艾香分子扩散到空气中。
故选：A。
2.【答案】B 
【解析】解：A、加盐时，炒菜比腌菜咸得快，这表明温度越高，分子无规则运动越快，即分子运动的快慢与温度有关，故A正确；
B、雾霾天气大量极细微的尘粒悬浮在空中，是固体颗粒的机械运动，不是分子的热运动，故B错误；
C、50mL的酒精和50mL的水混合之后，总体积小于100mL，这是由于分子间存在间隙，水分子与酒精分子相互进入对方分子间的空隙，从而使总体积变小，故C正确；
D、手中的笔杆不易被压缩表明分子之间存在相互作用的斥力，不易被拉伸表明分子间有相互作用的引力，故D正确。
故选：B。
物质是由分子或原子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子无规则运动与温度有关，温度越高，分子无规则运动越剧烈；分子间存在间隙，分子间存在相互的作用力。
此题考查分子动理论的应用，是一道联系实际的应用题，体现了物理知识与日常生活的密切联系。
3.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查了改变物体内能有两种方式。判断是做功还是热传递，关键是看能量是发生了转化还是转移。
本题抓住改变物体内能有两种方式：做功和热传递。做功主要有摩擦生热和压缩气体做功等，做功实质是能量的转化，热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分。
【解答】
A.在饮料中放入一些冰块，饮料变凉，是饮料将热量传递给冰块，使冰块熔化，是通过热传递改变物体的内能，故A不符合题意；
B.划火柴时，火柴燃烧，是通过摩擦做功的方法，使火柴头的内能增大，故B符合题意；
C.柏油马路被太阳晒热，是通过热传递改变物体的内能，故C不符合题意；
D.冬天，暖气使房间变暖，是通过热传递的方法，使空气的内能增大，故D不符合题意。
故选B。
4.【答案】B 
【解析】解：比热容是物质本身的一种特性，一桶煤油倒掉一半，剩下另一半时，比热容不会改变。
故选：B。
比热容是物质的属性，不随物质的多少、质量的变化而变化。
本题考查了比热容的概念和特点，学生要牢固掌握。
5.【答案】B 
【解析】解：
A、柴油机和汽油机的结构不同：柴油机的气缸上是喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞。此选项正确；
B、在做功冲程，汽油机的点火方式叫点燃式，柴油机的点火方式叫压燃式。此选项错误；
C、柴油机比汽油机笨重，效率高同时燃料便宜。此选项正确；
D、在吸气冲程，柴油机吸入气缸的只是空气，汽油机吸入气缸的是汽油和空气的混合物。此选项正确。
故选：B。
柴油机和汽油机的主要区别：
汽油机在吸气冲程中吸入了汽油和空气的混合气体，在压缩冲程中，机械能转化为内能，内能增大，温度升高，汽油机气缸顶端有个火花塞，此时火花塞喷出电火花，点燃汽油，产生高温高压的燃气推动活塞做功。
柴油机在吸气冲程中吸入空气，在压缩冲程中，机械能转化为内能，空气的内能增大；柴油机气缸顶端有个喷油嘴，此时喷油嘴喷出雾状的柴油，柴油遇到高温的空气，达到着火点而燃烧，点燃方式是压燃式。燃烧产生高温高压的燃气推动活塞做功。柴油机的压缩比例更大、温度更高、做功更多，效率更高。
总结汽油机和柴油机的异同点：①相同点：四个冲程相同，能的转化相同；②不同点：①吸入的物质不同；②结构不同；③压强不同，效率不同；④点火方式不同。
6.【答案】D 
【解析】解：
单位时间内消耗的燃料与机械做功的快慢有关，与效率无关，所以AB说法错误；
热机的效率与热值无关，所以C错误；
将内能转化为机械能的机器，柴油机的效率比汽油机高，说明燃料燃烧后产生的内能转化成的机械能比例较高，D正确。
故选D。
热机的效率是指热机用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比．热机的效率高，说明燃料完全燃烧放出相同热量时，热机损耗的燃料比较少。
此题考查了学生对热机效率的理解和掌握，热机的效率是热机性能好坏的物理量，效率高是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比较大；
功率是指物体做功快慢的物理量，要与热机的效率区别开来。
7.【答案】A 
【解析】解：甲图中的气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积减小，是压缩冲程；
乙图中的进气门打开，活塞向下运行，气缸容积增大，是吸气冲程；
丙图中的排气门打开，活塞向上运动，气缸容积减小，是排气冲程；
丁图中的气门都关闭，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程；
故正确的顺序是乙、甲、丁、丙。
故选：A。
本题应抓住汽油机的一个工作循环由如图所示的四个冲程组成：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；
根据曲轴的转动方向判断活塞的运行方向，再根据气门的关闭情况就可以确定是哪一个冲程。
此题考查了对内燃机四个冲程的判断，要结合气门和活塞运动情况进行判断。
8.【答案】D 
【解析】解：燃料燃烧时，将化学能转化为内能，故A错误；
B.火箭加速升空，质量不变，速度增大，动能增大，同时高度增大，势能也增大机械能增大，是燃料燃烧所释放的内能转化为机械能，不是动能转化为重力势能，故B错误；
C.太阳能电池板把太阳能转化为电能，供空间站工作时使用，故C错误；
D.返回舱进入大气层后与空气剧烈摩擦，将机械能转化为内能，故D正确。
故选：D。
分析能量转化过程中消耗了哪种形式的能，产生了哪种形式的能，进而可以判断该过程中的能量转化。
机械能包括动能和势能，动能与质量和速度有关，质量越大、速度越大则动能越大，重力势能与质量和高度有关，质量越大、高度越大则重力势能越大。
本题考查了能量的转化，判断出消耗的和增加的能量是解答的关键，属于基础知识。
9.【答案】A 
【解析】解：
A、在夏天，人们在地面上洒水时，水蒸发吸热，利用水蒸发可以降温，故A符合题意；
B、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以让流动的热水流过散热器取暖，是利用水的比热容大这一特性，故B不符合题意；
C、海边昼夜温差较小是因为水的比热容大，在同样吸放热的情况下，水的温度变化较小，故C不符合题意；
D、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以晚上向秧苗田里放水，水可以放出更多的热量以防冻坏秧苗，故D不符合题意。
故选：A。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少，据此分析。
本题主要考查学生对水的比热容大的特点以及应用的了解和掌握，理解并用好：相同的m、，c大的Q多，可以通过帮助记忆。
10.【答案】A 
【解析】解：甲、丙相互排斥，说明甲、丙一定带同种电荷，甲带正电，则丙一定也带正电；甲、乙相互吸引，说明乙带负电或乙不带电。
故选：A。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
排斥的带有同种电荷，吸引的可能带有异种电荷，也可能带电体吸引不带电体。
带电体吸引不带电体，排斥带同种电荷，吸引可能带异种电荷，其中之一带电。注意带电体具有吸引轻小物体的性质的情况。
11.【答案】D 
【解析】解：
A、热传递是指内能的转移，“热”指的是内能．不符合题意；
B、物体吸热温度升高，“热”指热量．不符合题意；
C、摩擦生热是机械能转化为内能，“热”指的是内能．不符合题意；
D、今天天气很热，“热”指温度高．符合题意．
故选
温度表示物体的冷热程度；
在热传递过程中，传递内能的多少叫热量；
物体内部所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和叫内能．
根据我们对于温度、热量和内能的理解来作答．
此题考查的是我们对于温度、内能和热量的理解，是一道易错题，出错的原因是对温度、内能、热量理解不到位．
12.【答案】D 
【解析】解：由电路图知，①闭合，断开、，时，两灯顺次连接，因此两灯串联，故①正确；
②闭合、，断开时，两灯并列在两点之间，因此两灯并联，故②正确；
③闭合、，断开时，电路短路，故③错误；
④闭合、，断开时，短路不发光，只有接入电路，发光，故④正确。
故D正确，ABC错误。
故选：D。
三开关的关闭引起电路的变化，闭合，断开、时，两灯顺次连接，因此两灯串联，闭合、，断开时，两灯并列在两点之间，因此两灯并联，闭合、，断开时，电路短路，识别局部短路，用电器不工作。
本题考查了三开关的开闭引起电路的变化，属于中等难度。
13.【答案】D 
【解析】解：
A如果灯短路，完好，会发光。此选项不符合题意；
B如果灯短路，完好，会发光。此选项不符合题意；
C如果灯断路，将导线接在两端时，会发光。此选项不符合题意；
D如果灯断路，将导线接在两端时，会发光。此选项符合题意。
故选：D。
闭合开关，两灯都不亮，说明没有电流从任何一盏灯通过，所以不可能是一盏灯短路，另一盏灯完好，具体原因根据导线并联后灯泡是否发光、哪一只灯泡发光判断。
电路故障问题，是电学实验经常出现的问题，解决此类问题的关键是采用“排除法”，在不能直接确定答案时，将每个选项依次代入题干，一一排除，最终确定正确选项。
14.【答案】D 
【解析】解：由题意可知，甲、乙两物体的质量之比为：：1；
甲放出热量与乙吸收热量之比为：：2；
甲物体的温度变化量为，乙物体的温度变化量为；
甲、乙两物体的温度变化量之比为：：：3；
根据公式可得甲、乙两物体比热容之比：；
故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
已知甲、乙两物体的质量相等、甲放出热量与乙吸收热量的关系以及温度变化量，运用公式可得出甲、乙两物体比热容之比。
熟练运用热量的计算公式，可解答此题。
15.【答案】做功  热传递  等效  做功  热传递 
【解析】解：做功和热传递都可以改变物体的内能，在改变物体内能上两者是等效的；
双手搓擦克服摩擦做功，机械能会转化为手的内能，此过程是靠做功改变手的内能；
对着口向手上呵气，热量会从口中转移到手上，是通过热传递的方式改变手的内能；
故答案为：做功，热传递；等效，做功，热传递．
做功和热传递都可以改变物体的内能，热传递是能量的转移过程，做功过程实际是能量的转化过程．
此类问题是考查改变物体内能两种方式及其两者的区别．
16.【答案】扩散  分子在不停的做无规则的运动 
【解析】解：“八月桂花遍地开”时很远就能闻到桂花的芳香，是芳香物质的分子扩散到空气中，扩散表明一切物质的分子都是不停的做无规则的运动。
故答案为：扩散；分子在不停的做无规则的运动。
两种物质接触时，彼此进入对方的现象叫扩散。扩散表明一切物质的分子都是不停的做无规则的运动。
扩散是发生在两种物质之间的现象。
分子的运动我们用肉眼是看不见的。
扩散表明一切物质的分子都是不停的做无规则的运动。
17.【答案】氢  液氢 
【解析】解：氢的热值大于汽油的热值
在燃烧单位质量这两种燃料时，氢完全燃烧放出的热量大于汽油完全燃烧放出的热量，因此射火箭时常用液氢做燃料．
故答案为：氢；液氢．
根据热值的物理含义进行分析解答即可．
本题考查对热值含义的理解，属于基础题目．
18.【答案】96 24 24 
【解析】解：一台四冲程柴油机的飞轮转速为，说明飞轮转2880r，则每秒钟，飞轮转：转转，完成24个工作循环，96个冲程，对外做功24次．
故答案为：96；24；
柴油机的一个工作循环由吸气、压缩、做功和排气四个冲程组成；
在四冲程柴油机的一个工作循环中，完成4个冲程，并对外做功1次，飞轮转2圈．
解决此题要结合内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答，记住相关的数据大小，会根据转速进行相关计算，属于基础知识的考查．
19.【答案】做功  内  机械  比热容 
【解析】解：根据图示可知，汽油机的进气门和排气门关闭、活塞下行，为做功冲程，该冲程中，燃气的内能转化为机械能；
由于水的比热容较大，与其它物质相比，在质量和升高的温度相同时，水吸收的热量最多，所以经常用水来冷却发动机。
故答案为：做功；内；机械；比热容。
汽油机有吸气、压缩、做功、排气四个冲程，根据气门的闭合情况和活塞的运动情况分析是哪个冲程；压缩冲程是将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能；
水的比热容较大，常被用做冷却剂。
本题考查了水的比热容大的应用和内燃机四个冲程的工作过程，学会结合实际分析物理问题。
20.【答案】轻小物体  引 
【解析】解：用塑料梳子梳头，梳子还能吸引碎纸屑，是因为梳子由于与头发摩擦而带电，带电体能够吸引轻小物体。
两滴水银能够自动结合成一滴较大的水银，是由于分子之间存在引力的缘故。
故答案为：轻小物体；引。
带电体具有吸引轻小物体的性质。
分子热运动理论的内容：一是物质是由分子构成的；二是构成物质的分子都在不停地做无规则运动；三是分子间存在相互作用力--引力和斥力。
本题考查了带电体的性质、分子热运动理论，属于基础题。
21.【答案】B、C A 
【解析】解：根据图示可知，B、C排斥，说明B、C带同种电荷；D球带负电，可见C、D都带电荷；根据图示可知，C、D吸引，故B、C带正电荷；A、B吸引，所以A可能带负电荷，也可能不带电。
故答案为：B、C；A。
电荷间作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
带电体的基本性质：吸引轻小物体。所以当两个小球排斥时，两小球一定带同种电荷，当两个小球吸引时，两小球可能带异种电荷，也可能一个带电，一个不带电。
本题考查了电荷间的作用规律，本题由BC排斥，知道BC带同种电荷是解题的突破口。并注意两小球吸引时，两小球可能带异种电荷，也可能一个带电，一个不带电。
22.【答案】串  并  短路 
【解析】解：由电路图可知，当闭合，、断开时，电流路径只有一条，所以灯、串联；
当开关、闭合，断开时，电流路径有两条，即电流从电源正极分别经灯、流回电源负极，所以灯、并联；
当开关、、闭合，会造成电源短路。
故答案为：串；并；短路。
串联时，电流路径只有一条，两个电灯要相互影响，而并联时，电流路径有多条，两个电灯相互不影响。
本题考查了串联和并联电路的特点。对于通过开关来改变电路连接方式的习题，当前后两问中开关的状态相反时，用电器的连接方式也随之相反。
23.【答案】冷；热 
【解析】【分析】
解决此题可以根据串并联电路的特点，依据题意结合电路图分析是哪部分连入电路，有电流经过的部分，才能正常工作。
对于这类结合生活中的电器考查电路连接情况的题目，要结合串并联电路的特点进行分析。
【解答】
若只闭合开关，只有吹风机接通电源，电流只经过吹风机，所以电吹风吹出的是冷风；若将开关、都闭合，吹风机和电热丝并联后与电源接通，电流分两路分别经过吹风机和电热丝，则电吹风吹出的是热风。
故答案为：冷；热。
24.【答案】解：由图知，两灯串联，电流从正极流出，经过开关S、灯、灯，回到电源负极，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】分析实物图，确定两灯的连接方式，以及开关的位置，据此画出电路图。
本题考查了电路图的画法，明确电路的连接方式和开关的位置是关键。
25.【答案】解：由电路图知，两灯并联，开关在支路上，在干路上，实物连接如图所示：
[image: ]。 
【解析】由电路图分析电路的连接情况，再连接实物。
本题考查根据电路图连接实物，正确分析电路的连接方式是关键，实物图与电路图要对应。
26.【答案】控制变量法  加热时间  大于 
【解析】解：在两个相同的烧杯中分别装上质量、初温都相同的液体甲和液体乙，并用两个相同的酒精灯对其加热，则两种物质在相同的时间吸收的热量是相同的，这种实验的方法是控制变量法；
加热时间越长，则表明物质吸收的热量越多，所以加热时间的长短来表示液体甲和液体乙吸热的多少；
根据图像可知，质量、初温都相同的液体甲和液体乙，在升高相同的温度时，甲的加热时间长，即甲吸热多，甲的比热容大，即液体甲的比热容大于液体乙的比热容。
故答案为：控制变量法；加热时间；大于。
根据控制变量法分析；
加热时间越长，则表明物质吸收的热量越多；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
27.【答案】B A 质量  初温  煤油  不可靠  燃料燃烧产生的热量不能完全被水吸收、存在热损失 
【解析】解：为了利用酒精灯的外焰给烧杯充分加热，安装器材时需要先固定B的位置，然后再调整A的位置，并且不要碰到烧杯壁和烧杯底；
为了保证实验的可靠性，需要控制水的质量和水的初温相同，并且酒精灯的加热时间也要相同；
分析表格数据可知，甲杯水的温度升高的较快，即甲酒精灯燃烧产生的热量多，所以其热值大；
因为燃料燃烧产生的热量不能完全被水吸收、存在热损失，所以直接计算得出的热值比实际值要小，因此这样的计算结果不可靠；
故答案为：、A；
质量，水的初温；
煤油；
不可靠燃料燃烧产生的热量不能完全被水吸收、存在热损失。
安装实验器材时需要先固定B的位置，能够利用酒精灯的外焰给烧杯充分加热；然后再调整A的位置，使温度计的玻璃泡完全接触水，并且不要碰到烧杯壁和烧杯底；
探究两种燃料的热值时，需要控制水的质量和水的初温相同，并且酒精灯的加热时间也要相同；
由表格数据可知，在其它条件相同时，甲杯水的温度升高的较快，即甲酒精灯燃烧产生的热量多，所以其热值大；
燃料燃烧产生的热量不能完全被水吸收、存在热损失，所以直接计算得出的热值比实际值要小。
此类实验问题，要结合控制变量法进行分析研究，通过观察温度的变化判断燃料热值的大小。
28.【答案】失去  正  同种电荷相互排斥  导电性 
【解析】解：丝绸和玻璃棒摩擦，玻璃棒夺得电子的本领弱，失去电子带正电；丝绸夺得电子的本领强，得到电子带负电；
带正电的玻璃棒接触不带电的验电器时，箔片带上了正电荷，导致两片金属箔带同种电荷，同种电荷相互排斥而张开；
本实验还可说明金属具有良好的导电性。
故答案为：失去；正；同种电荷相互排斥；导电性。
自然界只存在两种电荷，正电荷和负电荷。丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；毛皮摩擦过的橡胶棒带负电；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了摩擦起电的实质、验电器的工作原理，属于基础题目。
29.【答案】答：对水持续加热，试管中产生大量水蒸气，水蒸气膨胀做功，将软木塞推出，塞子被推出的过程中，水蒸气的内能转化为塞子的机械能，故塞子能飞出；
水蒸气膨胀对塞子做功，将水蒸气的内能转化为塞子的机械能，水蒸气的内能会减小，温度降低；水蒸气液化形成“白雾”。 
【解析】气体膨胀做功，气体的内能减小，内能转化为机械能；
木塞冲出试管口出现“白雾”，是水蒸气液化为小水珠漂浮在空中形成的。
本题考查能量转化以及物态变化的知识，难度不大。
30.【答案】解：水的质量：，
此过程中水吸收的热量：；
完全燃烧酒精的质量：，
酒精完全燃烧放出的热量：；
酒精灯烧水时的热效率：。
答：此过程中水吸收的热量为；
酒精完全燃烧放出的热量为；
酒精灯烧水时的热效率为。 
【解析】知道水的质量、水的比热容、水温度的升高值，利用吸热公式求水吸收的热量；
利用可求出酒精完全燃烧放出的热量；
酒精灯烧水时的热效率等于水吸收的热量与酒精完全燃烧放出的热量之比。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式、吸热公式和效率公式的应用，难度不大，易于计算。
31.【答案】解：由表格数据可知，当汽车以的速度行驶时的阻力，
根据二力平衡条件，，
汽车发动机的输出功率；
这些燃油完全燃烧获得的能量；
已知发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能的效率是，
则有用功，
根据表格查出时的阻力为，
则由，可得
答：当汽车以的速度行驶时，汽车发动机的输出功率是千瓦；
汽车油箱中加满煤油，这些燃油完全燃烧获得的能量是焦；
汽车油箱加满煤油，并且以的速度行驶时，汽车的最大行驶里程是 
【解析】由表格数据可知，当汽车以的速度行驶时的阻力，根据二力平衡条件，由求汽车发动机的输出功率；
已知油箱最大可加40kg燃油，根据可求得这些燃油完全燃烧获得的能量；
已知发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能的效率是，求得机械能，从表中查到时的阻力，利用可求得汽车的最大行驶里程．
本题虽然考查的是热量、功率的计算．考查了学生综合分析获取信息的能力；如：当汽车以的速度行驶时、以的速度行驶时的阻力等需要学生从表格中得出．
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